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BOLUM 8

TEK ORNEKLEM ICIN HIPOTEZ
TESTLERI




§ 8.1
Hipotez Testine Giris



Hipotez Testleri

Hipotez testi, bir kitle parametresinin degeri hakkindaki bir
1ddiayi test etmek 1cin ornek istatistikler: kullanan bir
1slemdir.

Sarj edilebilir pil tireticisi, tirettikleri pillerin

ortalama en az 1.000 sarj i¢cin 1y1 oldugunu iddia

ederse, bu 1iddiay1 test etmek 1cin bir 6rneklem

alinacaktir.
Bir kitle parametresiyle ilgili bir s6zli ifadeye veya iddiaya
1statistiksel hipotez adi verilir.

Ortalama 1000 saatlik siireyi test etmek icin, bir
1ddiay1 temsil eden, digeri 1se tamamlayicisini temsil
eden bir cift hipotez belirtilmistir. Bu hipotezlerden
biri yanlis oldugunda digeri dogru olmalidir.



Bir Hipotez Belirtme

/“Slflr hipotezi”’ veya “yokluk hipotezi”

Bos hipotez H, <, =, veya > gibi bir esitlik beyani igeren
1statistiksel bir hipotezdir.

/“se(;enek hipotez1”

Alternatif hipotez H_, bos hipotezin tamamlayicisidir. Eger
H, yanhgsa ve >, #, veya < gibi esitsizlik ifadelerini iceriyorsa
dogru olmasi gereken bir ifadedir.

Bos ve alternatif hipotezleri yazmak icin, popiilasyon
parametresi ile 1lgili iddialar: s6zli ifadeden matematiksel
ifadeye cevirin.



Bir Hipotez Belirtme

(")rneki

Iddiay1r matematiksel bir cimle olarak yazin. Bos ve
alternatif hipotezleri belirtin ve iddiay1 neyin temsil
ettigini tanimlayin.

Bir tretici, sarjy edilebilir pillerinin ortalama en az
1.000 sarj) omrune sahip oldugunu iddia eder.

u > 1000
Hy: 1>1000 (Iddia) |, Esitlik durumu
H.: «<1000
L Bos hipotezinin

tamamlayicisi



Bir Hipotez Belirtme

(")rneki

Iddiay1r matematiksel bir cimle olarak yazin. Bos ve
alternatif hipotezleri belirtin ve iddiay1 kimin temsil
ettigini tanimlayin.

Statesville kolejinde mezunlarinin% 94'i mezun
olduktan sonra alt1 ay icinde 1s buluyor.

p=0.94
Hy: p=0.94 (Claim) L, Esitlik durumu
H: p#0.94
L Bos hipotezinin

tamamlayicisi



Hata Tipleri

Hangi hipotezin iddiay1 temsil ettigi 6nemli degildir, daima
bos hipotezin dogru oldugunu varsayarak hipotez testine
baslayin.

Testin sonunda 1ki karardan biri1 verilecek:
1. sifir hipotezini reddetmek veya

2. sifir hipotezini reddedememek.

Sifir hipotezi dogru oldugunda reddedilirse bir I. tip hata
olusur.

Bos hipotez yanlis oldugunda reddedilmezse, bir II. tip
hata olusur.




Hata Tipleri

H, reddedilemez

H, red

H, dogru

H, yanhsg

Dogru karar

I. Tip Hata

II. Tip Hata

Dogru karar




Hata Tipleri

Ornek:

Statesville kolejinde mezunlarinin% 94 mezun olduktan
sonra alt1 ay icinde 1s buluyor. 1. tip ve 1l.tip hata ne
olacaktir?

Hy: »=0.94 (iddia)
H: p# 0.94
I.tip hata, sifir hipotezi dogru oldugunda H,1n reddedilmesi.

Kitle orani aslinda 0,94'tiir, ancak reddedilir. (0.94
olmadigina inaniyoruz.)

I1. tip hata sifir hipotezi yanlisken H,1n reddedilememesi.
Kitle orani 0,94 degil, reddedilmiyor. (0.94 olduguna
inaniyoruz.)



Anlam Diizeyl

Bir hipotez testinde, anlamlilik derecesi, I. tip hatay:
yapmaya 1zin veren maksimum olasiliktir. Kiicik Yunan
harfi alfa,a,1le gosterilir.

| Hipotez testler1 «
ya dayanir.

II. tip hata yapma olasiligi, kiiciik Yunan harfi beta, S, ile
gosterilir.
Anlam diizeyini kiiciik bir degere ayarlamak, sifir
hipotezi reddetme olasiliginin kiiciik olmasi anlamina
gelmektedir.

Yaygin olarak kullanilan anlamlilik diizeyler: :

=010 «a=0.05 «a=0.01



Test Istatistigi

Sifir ve alternatif hipotezleri ve anlam diizeyi belirttikten
sonra, popilasyondan rasgele bir 6rneklem alinir ve
orneklem istatistikleri hesaplanir.

Sifir hipotezindeki parametrelerle karsilastirilan
1statistik test 1statistigl olarak adlandirilir.

u X z (n>30)
t (n<30)

WL
Rs >
o




p -degeri

Eger sifir hipotezi dogruysa, hipotez testinin p degeri (veya
olasilik degeri), 6rneklem verilerinden belirlenen degerden
daha bliyiik degere sahip bir 6rneklem istatistigi elde etme
olasiligidir.

Bir hipotez testinin p degeri, testin dogasina baglidar.

Uc tiir hipotez testi vardir; sol, sag veya iki yonlii test.
Test tip1, H,'1n reddedilmesini destekleyen 6rnekleme
dagiliminin bolgesine baglhdir. Bu bolge alternatif hipotez
1le gosterilmektedir.



Sol Kuyruklu test

1. Alternatif hipotez esitsizlikten kiiciik sembolii (<)
1ceriyorsa, hipotez testi sol kuyruklu bir testtir.

Ho: 1> k
H:u<k

F, test istatistiginin
solundaki alandir.

| I I I | I | Z
-3 -2 \ -1 0 1 2 3
Test
1statistigl



Sag Kuyruklu Test

2. Alternatif hipotez, biiyiik simgesini (>) iceriyorsa,
hipotez test1, sag kuyruklu bir testtir.

Ho: i< k
H:u>k

P, test 1statistiginin
sagindaki alandir.

| | |
| | | | | |

3 -2 -1 0 1 / 2 3
Test

1statistigl



ki Yénlii Test

3. Alternatif hipotez, esit olmayan (#) sembolii iceriyorsa,
hipotez testi iki kuyruklu bir testtir. Iki kuyruklu bir
- 1
testte her kuyrugun > P alani vardir.

Hy: 1=k
H:u+k
. P pozitif test
B nesd tl,f te.'st 1statistiginin
15t tzstzgzpzn sagindaki alanin 1ki
solundaki katidir
alanin 1ki1 kati.

| I I I | I | > Z
-3 -2 \ -1 0 1 /2/ 3

Test Test
1statistigl 1statistigl



Test Tirlerini Belirleme

Ornek:
Her bir iddia icin H, ve H, 'y1 belirtin. Sonra, hipotez testinin sol
kuyruklu, sag kuyruklu veya iki kuyruklu bir test olup olmadigini
belirleyin..
a.) Bir sigara iireticisi ABD yetigkin niifusunun sekizde
birinden azinin sigara i¢tigini iddia ediyor.
Hy: p=0.125
H.: p<0.125 (iddia) [ Sol kuyruklu test

b.) Bir telefon sirketi, telefon gériismesinin ortalama
uzunlugunun 8 dakika oldugunu i1ddia ediyor.

Hy: =8 (iddia)
Hy p1# 8 — Tki yonlii test




Karar Verme

p-degerine gore Karar Verme
Hipotez testinde sonuc cikarmak icin p degerini «a ile

karsilastirin..

1. Eger p< «a, H,reddedilir

2. Ekger p> a, H,reddedilemez

Iddia
Karar iddia H, iddia H,
H d Iddiay1 reddetmek icin yeterli | Iddiay: destekleyecek yeterli
o I'e kanit var. kanit var.
. Iddiay1 reddetmek icin yeterli | Iddiay: destekleyecek yeterli
HO reddedilemez kamit yoktur. kanit yoktur.




Karar:i Yorumlama

Ornek:
Asagidaki 1ddia i¢in bir hipotez testi gerceklestiriyorsunuz.
H,'1 red ve reddedememe kararinizi nasil yorumlamalisiniz?

H,: (iddia) Bir sigara tireticisi ABD yetiskin niifusunun
sekizde birinden azinin sigara ictigini iddia ediyor.

H, reddedilirse, “lreticinin iddiasinin yanlis oldugunu
belirtmek 1¢in yeterli kanit var” sonucuna varmalisiniz.

H, reddedilemezse, “lireticinin iddiasinin yanlis oldugunu
belirtmek 1¢in yeterli kanit yoktur” sonucuna varmalisiniz.



Hipotez Testi Adimlar

[ddiay1 matematiksel ve sozlii olarak belirtin. Sifir ve

alternatif hipotezleri tanimlayin.
Hy ? H.:?

. Anlam diizeyini belirtin.
oa="7?

. Standart ornekleme

Bu 6rnekleme dagilimi A, 'nin
dogru oldugu varsayimina

dagilimini belirler ve grafigini
clzin.

dayanmaktadir..
: >
0

/\\ :

. Test 1statistigini ve
standartlastirilmis degerini

hesaplayin. Ciziminize ekleyin.

o 7

Test statistic




Hipotez Testi Adimlar

b. p-degerini bulun.

6. Asagidaki karar kuralini kullanin.

p degeri anlamlilik

sevliyesine egit veya bu hayir H, reddedilemez

degerden diisik mui?

evet

H,red
7. Karari yorumlayin.

Bu adimlar, sol kuyruklu, sag kuyruklu ve 1ki
kuyruklu testler icin gecerlidir.




§ 8.2

Ortalama Icin Hipotez
Testleri (Biiyiik
Orneklem)



p-degerini Kullanarak Karar Verme

p-degerini Kullanarak Karar Verme
Bir hipotez testinde sonuc cikarmak icin p degerini «a ile
karsilastirin

1. Eger p< a, Hyred
2. Eger p> a, H, reddedilemez

Orneklem buytikligi en az 30 oldugunda, Orneklem
ortalamasi icin 6rnekleme dagiliminin normal oldugunu
hatirlayin.



p-degerini Kullanarak Karar Verme

Ornek:

Bir hipotez testi icin p degeri p = 0,0256'dir. Anlamlilik
diizeyileri icin karariniz nedir?

a.) 0.05?

b.) 0.01?

a.) 0.0256 < 0.05 oldugu icin, yokluk hipotezi reddedilir.

b.) 0.0256 > 0.01 oldugu icin, yokluk hipotezi
reddedilemez.



p-degerini Bulma

Hipotez testinin standart test istatistiklerini ve test
1statistiginin 1lgili alanini belirledikten sonra, p degerini
bulmak icin asagidakilerden birini yapin.

a. Sol kuyruklu test icin, p = (sol kuyruk alani).

b. Sag kuyruklu test icin, p = (sag kuyruk alanm).

c. Iki yonla test icin, p = 2(test istatistiginin kuyrugundaki

- alan).
Ornek:

Sag kuyruklu bir test icin test istatistigi z = 1.56'dir. P degerini bul
un.

/\\Zdegeri ~ 00594 Z=1.56 In sagindaki alan
, R 1-.9406 = 0.0594.

0 1.56 Z




p-degerini Bulma

(")rneki
Iki kuyruklu bir test icin test 1statistigl z = .62.63'tlr. p
degerini bulun.

0.00iS//\\
< | > 7

—2.63 0

7, = .62.63Un solundaki alan 0.0043.
P-degeri 2(0.0043) = 0.0086



z-test1 1¢cin p-degerini Kullanma

Ortalamanin z testi, popililasyon ortalamasi i¢cin
1statistiksel bir testtir. Z testi, popiilasyon normal
oldugunda ve o bilindiginde veya 6rneklem buytikliigi n
en az 30 oldugunda herhangi bir poptilasyon i¢cin
kullanilabilir.

Test istatistigi 6rneklem ortalamasi Xve standartlastirilmis
test 1statistigl z'dir.

_X—-u o
Z = — =standard error = o
o/\n Jn ¥

n

n > 30 oldugunda orneklem standart sapmasi s,o
yerine kullanilabilir.



z-test1 1¢cin p-degerini Kullanma

Ortalama p i¢cin z-testinde p-degerini Kullanma

Aciklama Gosterim

1. Iddiay1 matematiksel ve sozlii H, H,
olarak belirtin. Sifir ve alternatif
hipotezleri tanimlayin.

2. Anlam diizeyini belirleyin. a 1 belirleyin
3. Standartlastirilmis test G
1statistigini bulun. g / \/E

4. z ye karsihik gelen alani bulun. Tabloyu kullanin.




z-test1 1¢cin p-degerini Kullanma

Ortalama p i¢cin z-testinde p-degerini Kullanma

Aciklama Gosterim

5. P-degerini bulun.

a. Sol kuyruklu test icin, P= (sol kuyruk alani).
b. Sag kuyruklu test icin, P= (sag kuyruk alanm).
c. Iki yonli test icin, P= 2(test istatistiginin kuyrugundaki alan).

6. Yokluk hipotezi reddedip P-degeri o dan
edilmeyecegi belirlenir. kiclk esitse H,
reddedir, aksi halde

7. Karar yorumlanir. ,
H, reddedilemez.




p-degeri 1¢cin Hipotez Testi

Ornek:

Bir iiretici, sarj edilebilir pillerinin ortalama 1.000'den f
azla sarj 1¢cin 1y1 oldugunu i1ddia ediyor. 100 pilden olusa
n rasgele bir 6rneklem ortalama 1002 sarj 6mrii ve 14 st
andart sapmaya sahiptir. Bu iddiay1 desteklemek icin

a = 0.01 anlam diizeyinde yeterli kanit var midir?

Hy: 11< 1000 H, x#>1000 (iddia)
Anlam diizeyl o = 0.01.

Standartlastirilmig test 1statistigi

x—u _1002-1000
o/n 14/4100

~1.43

7 =



p-degeri 1¢cin Hipotez Testi

Ornegin devama:

Bir tretici, sarj edilebilir pillerinin ortalama 1.000'den
fazla gsarj icin iy1 oldugunu i1ddia ediyor. 100 pilden
olusan rasgele bir 6rneklem ortalama 1002 sarj 6mri ve
14 standart sapmaya sahiptir. Bu iddiay1 desteklemek
1cin a = 0.01 anlam diizeyinde yeterli kanit var midir?

H,* 11<1000 H x>1000 (iddia)
z=1.43
Zz=1.43"'in sagindaki alan P-degeri o= 0.01 dan
P =0.0764'iir. biiyiik, H, reddedilemez.
(I) 1.43 "z

% 1 anlamlilik diizeyinde, sarj edilebilir pilin en az 1000 sar)
ortalama omriine sahip oldugu iddiasini1 desteklemek icin yeterlh
kanit yoktur.



Red Bolgeleri ve Kritik Degerler

Ornekleme dagiliminin red bolgesi (veya kritik bolgesi),
sifir hipotezinin muhtemel olmadig1 degerler araligidir.
Test 1statistigl bu bolgeye diiserse, sifir hipotezi reddedilir.
7y kritik degeri, reddetme bolgesini reddetme olmayan
bolgeden ayirir.

Ornek:
a = 0.01 1le sag kuyruklu bir test i¢cin kritik deger ve red bolgesini
bulun.

/\\i: 0.01 The rejection region is to the
' - rightof z, =2.575.

0 2.575




Red Bolgeleri ve Kritik Degerler

Normal Dagilimda Kritik Degerleri Bulma
1. aanlam diizeyini belirtin.
2. Sol mu, sag mi yoksa 1ki yonli mi oldugunu belirleyin.
3. 7, kritik degerini bulun. HEger hipotez testi,
a. Sol kuyruklu ise, o alanina karsilik gelen z degerini
bulun

b. Sag kuyruklu ise, 1-a alanina karsilik gelen z
degerini bulun
c. Iki yonli ise% ave 1-% o alanina karsilik gelen z
degerini bulun.
4. Standart normal dagilimin taslagini ¢izin. Her kritik
degerde dikey bir cizgi ¢izin ve reddetme bolgelerini
golgeleyin.




z-test1 1cin Red Bolgeleri

Red Bolgesine gore Karar Verme

Bir hipotez testinde reddetme bolgesi kullanmak 1¢in,

standartlastirilmig test istatistiklerini hesaplayin, z.
Standart test 1statistigl

1) Ret bolgesindeyse H, reddedilir.
2) Ret bolgesinde degilse H, reddedilemez

Fail to reject H, Fail to reject H,

Reject% )(\\Zeject H,
Z « | > < | > Z

Z<ZO Z 0

»

Fail to reject H, 0 % Z>7%

Sol kuyruklu Test Sag kuyruklu Test
Reject H, Reject H,
< I > Z
Z< zy % 0 7z, Z> %

Iki y6nlii Test




z-testl 1cin Red Bolgeleri

Ortalama picin z-testi ret boélgelerini kullanma

Aciklama Gosterim

1. Iddiay1 matematiksel ve sozlii H, H,.
olarak belirtin. Bos ve alternatif
hipotezleri tanimlayin.

Onem diizeyini belirtin. a belirtin
Ornekleme dagilimini cizin.

Kritik degerleri belirleyin. Tablo kullanin

of s B9 I

Reddetme bolgelerini belirleyin.




z-testl 1cin Red Bolgeleri

Ortalama picin z-testi ret bélgelerini kullanma

Aciklama Gosterim
X — .

6. Standart test istatistiklerini Z=" £ orif n>30

bulun. //Z

use o = S.

7. Sifir hipotezi reddetme veya Eger zret

reddetme konusunda bir karar bolgesindeyse H,

verin. reddedilir.

8. Karar1 yorumlayin.




Red Bolgeleri 1le Test Etme

Ornek:

Bir telefon sirketi, telefon goriismesinin ortalama
uzunlugunun 8 dakika oldugunu iddia ediyor. 58 telefon
goriusmesinin rasgele secilmesi sonucu, orneklem
ortalamasi 7.8 dakika ve standart sapma 0.5 dakika
olarak bulunuyor. Bu iddiay1 a = 0.05 olarak

desteklemek icin yeterli kanit var mi?
Hy: p=8 (iddia) H,:u+8

Anlam dizey1 a = 0.05.

0.023/\2025
< | > 7

-z=-196 (o 2z=196




Red Bolgeleri 1le Test Etme

Ornegin devamai:

Bir telefon sirketi, telefon goriismesinin ortalama
uzunlugunun 8 dakika oldugunu iddia ediyor. 58 telefon
ogorismesinin rasgele secilmesi sonucu, orneklem
ortalamasi 7.8 dakika ve standart sapma 0.5 dakika
olarak bulunuyor. Bu iddiay1 a = 0.05 olarak
desteklemek icin yeterli kanit var mi?

Hyu=8 (iddia) H:ux8

Standartlastirilmig test i1statistigi Test istatistigi ret
x-u _ 7.8-8

Z = — bolgesine diistiyor bu
o/Nn  0.5//58 J\\yﬁzden H, reddedilir.
~ _Sb | > 7

-7=-196 (o 2=196

% 5 anlamlilik diizeyinde, bir telefon gériismesinin ortalama
suresinin 8 dakika oldugu 1ddiasini reddetmek icin yeterli kanit
vardir.



§ 8.3

Ortalama Icin Hipotez

Testi (Kiiciik
Orneklem)



t-Dagiliminda Kritik Degerler

t-Dagiliminda Kritik Deger Bulma
1. o anlam diizeyini belirleyin.
2. Serbeslik derecesini belirleyin s.d = n— 1.

3. Tablodan n-1 serbestlik derecel1 degeri bulun. Eger
hipotez test1

a. sol kuyrukluysa, negatif igsareth “tek yonlii, o”
sutununu kullanin,,

b. Sag kuyrukluysa, pozitif isaretli “tek yonlu, o”
sutununu kullanin,,

c. Iki yonli ise,negatif ve pozitif isaretli “iki yonli, a”
sutununu kullanin .




t-Dagiliminda Kritik Deger Bulma

Ornek:

a = 0.01 ve n = 24 olarak verilen sag kuyruklu bir test 1¢in 7,
kritik deger1 bulun.

Serbestlik derecesis.d=n—-1=24 -1 = 23.

Kritik degeri bulmak icin tablodan s.d = 23 ve 0.01 ile “Tek
yonli, «,“ stitunu kullanin. Test sag kuyruklu bir test
oldugundan, kritik deger pozitiftir.

t, = 2.500



t-Dagiliminda Kritik Deger Bulma

Ornek:

a = 0.10 ve n = 12 olarak verilen 1ki kuyruklu bir test 1¢cin
t, ve —t, kritik degeri bulun.

Serbestlik derecesis.d=n—-1=12-1=11.

Kritik degeri bulmak icin tablodan s.d =11 ve 0.10 1le “iki
yonli, « , situnu kullanin. Test 1ki yonli bir test
oldugundan, kritik degerlerden biri pozitif digeri negatiftir.

—t,=-1.796 ve t,=1.796



Ortalama p icin t-testi(n < 30, o bilinmiyor)

Ortalama icin t testi, popiilasyon ortalamasi icin
1statistiksel bir testtir. t testi, popiilasyon normal veya
neredeyse normal oldugunda, o bilinmediginde ve n <30
oldugunda kullanilabilir.

Test istatistigi 6rneklem ortalamasi X ve standartlastirilmisg
test 1statistig: t'dir.

X- [
s/</n

Serbestlik derecesis.d.=n—1.

=




Ortalama picin t-testi(n < 30, o bilinmiyor

Ortalama picin t-testi(kiiciik 6rneklem)
Aciklama Gosterim

1. Iddiay: matematiksel ve sozlii olarak H, H,.
belirtin. Sifir ve alternatif
hipotezleri tanimlayin.

2. Onem diizeyini belirtin. a.

3. Serbestlik derecelerini belirleyin ve sdd=n-1.
orneklem dagilimini ¢izin.

4. Herhangi bir kritik deger1 belirleyin.

5. Herhangi bir reddetme bolgesi / Helpllo srllernst

bolgelerini belirleyin.




Ortalama picin t-testi(n < 30, o bilinmiyor

Ortalama picin t-testi(kiiciik 6rneklem)

Aciklama Grosterim
6. Standart test istatistiklerini p_X—H
bulun. 7
Jn
7. Sifir hipotezi reddetme veya Eger t ret
reddetme konusunda bir karar bolgesindeyse H,
verin. reddedilir..

8. Karar1 yorumlayin.




Kritik Degerleri Kullanarak u yi
Brmek Test Etme

Bir telefon sirketi, telefon goriismesinin ortalama
uzunlugunun 8 dakika oldugunu iddia ediyor. 58 telefon
ogorismesinin rasgele secilmesi sonucu, orneklem
ortalamasi 7.8 dakika ve standart sapma 0.5 dakika
olarak bulunuyor. Bu iddiay1 a = 0.05 olarak
desteklemek icin yeterli kanit var mi?

Hy: p=8 (iddia) H,:u+8
Anlam dizey1 a = 0.05.

Iki yonli test

Serbestlik derecesi s.d=18-1=17.

Kritik degerler -, = -2.110 ve ¢, = 2.110



Kritik Degerleri Kullanarak u yi
Ornegin devama: TeSt Etme

Bir telefon sirketi, telefon goriismesinin ortalama
uzunlugunun 8 dakika oldugunu iddia ediyor. 58 telefon
ogorismesinin rasgele secilmesi sonucu, orneklem
ortalamasi 7.8 dakika ve standart sapma 0.5 dakika
olarak bulunuyor. Bu iddiay1 a = 0.05 olarak
desteklemek icin yeterli kanit var mi?

H: =8 (iddia) H: 8

standartlastirilmig test 1statistigl Test istatistigi ret
. _X-p _ 18-8

= bolgesine
S/ Jn 0.5/ x/E Nsmediginden, H,
~—-1.70. ) | redded:lgmez.
\_/"2@%110 0 2=2.110

% 5 anlamlilik diizeyinde, bir telefon goriismesinin ortalama sliresinin 8
dakika oldugu iddiasini reddetmek icin yeterli kanit yoktur.




p-degerini Kullanarak p yi
“ Test Etme
Ornek:

Bir iiretici, sarj edilebilir pillerinin ortalama 1.000'den f
azla sarj 1¢cin 1y1 oldugunu 1ddia ediyor. 10 pilden olusan
rasgele bir orneklem ortalama 1002 sarj 6mri ve 14 sta
ndart sapmaya sahiptir. Bu iddiay1 desteklemek icin «
= 0.01 anlam diizeyinde yeterli kanit var midir?

H,: 11< 1000 H, x#>1000 (iddia)
Anlam diizeyl a = 0.01.
Serbestlik derecesis.d=n—-1=10-1=09.

standartlastirilmig test 1statistigl
x—u 1002-1000

=" H _
s/\lm  14/410
~ 0.45




p-degerini Kullanarak p yi
Test Etme
Ornegin devamu:

Bir iiretici, sarj edilebilir pillerinin ortalama 1.000'den f
azla sarj 1¢cin 1y1 oldugunu 1ddia ediyor. 10 pilden olusan
rasgele bir 6rneklem ortalama 1002 sarj 6mru ve 14 sta
ndart sapmaya sahiptir. Bu iddiay1 desteklemek icin «
= 0.01 anlam diizeyinde yeterli kanit var midir?

Hy: 11< 1000 H:x>1000 (ddia)
¢t =0.45 Tabloda s.d = 9 satirin1 kullanarak, P'nin o =
0.25'ten biiyiik oldugunu 0.01 anlamlilik
seviyesinde soylenebilir bu nedenle H,
0 045 "z  reddedilemez.

% 1 anlamlilik dizeyinde, sarj edilebilir pilin en az 1000 sar)
ortalama omriine sahip oldugu iddiasini1 desteklemek icin yeterlh
kanit yoktur.



